

# 金融扶贫有亮点 吸引远客来取经

## 联合国粮农组织驻中国代表马文森率队来旺苍考察

本报讯(康勇 文/图)3月16日,联合国粮农组织驻中国代表马文森,率领国际扶贫中心和联合国粮农组织减贫访华团深入旺苍县,实地考察该县贫困村互助资金项目和小额农村信贷工作。

“贫困户互助借贷利率怎么算?”“全村群众是否都能够参与?”“这种借贷行为还款效率怎么样?”……访华团一行一边听着翻译解说,一边参观扶贫小额信贷带动农户增收致富的产业园,他们不时拍照留念,或记录经验做法。沿着田园小径走入户,美丽的田园风光不时吸引现场成员由衷地赞叹:“very beautiful!”

2006年底开始,旺苍先后公开竞选出96个扶贫工作重点村和灾后返贫村,实施互助资金项目。截至2016年底,互助资金总额达到2229.67万元,建有互助组2444个,14130户农户加入互助组,农户入社率88%,其中贫困户入社率95%,累计发放借贷54401笔,共计1.58亿元,累计还款1.45亿元。

在张华镇大地村村民范家的小庭

院里,访华团详细向范军父子了解了互助资金在农村产业发展中所产生的作用。得知范军家通过借款1000元,养土鸡、种沙梨果树走上了致富道路,在场的访华团成员交口称赞。大地村依托互助资金项目,形成了“山上核桃山腰梨、山下河水流水鱼”的产业发展模式,有力加快了全村脱贫致富奔小康的步伐。

张华镇松浪村村民李秀华,通过扶贫小额信贷5万元,自筹资金7万元,总投资12万元,新建鸡舍170平方米,管护猕猴桃3亩,2016年纯收入7万元,人均收入达到5000元,访华团对李秀华家的产业发展、住房保障、人居环境建设情况点头称道。访华团一行还详细了解了旺苍扶贫小额信贷的工作模式、工作体系、主要成效、操作流程,实地参观了旺苍县春雨猕猴桃专业合作社和猕猴桃园区、松浪村党群服务中心等地。

“这些项目是专门用来帮助村民的,降低了贫困家庭借贷时的种种障



考察团听取农村金融扶贫情况介绍。

碍,让他们更加容易融到资,帮助他们增加收入。我们希望把这些有用的经验运用到其他的国家,帮助其他国家脱贫致富。”联合国粮农组织农村减贫计划管理团队战略计划主任 Ben jamin Davis 说。

# 今年六大重点工作将助力9283人脱贫

本报讯(记者 周俊)3月27日,记者从旺苍县扶贫移民局获悉,该县今年将突出抓好易地扶贫搬迁、特色产业培育、集体经济壮大、医疗教育兜底扶贫、扶贫信贷深化、科技扶贫带动等六大重点工作,加速推进全县30个贫困村退出,9283名贫困人口脱贫。

今年,该县将通过统筹安排工期、力量和资金,确保全面完成建档立卡贫困人口扶贫搬迁任务;推行“一主三园”全域覆盖、一二三产融合发展,形成“大产业园+小示范园+特色微庭园”大小微联动、长短结合、产加销一体产业扶贫新格局;引导鼓励贫困群众充分参与集体经济建设,形成稳定实效的利益联结机制;扎实开展并落实医疗卫计扶贫“七大行动”、“十免一减五补助”,实现

贫困人口县内住院医疗费用“零支付”;全面落实教育扶贫普惠性和特惠性政策,确保全县贫困家庭子女因贫失学、辍学为零;加大对金融机构扶贫再贷款的支持力度,助力群众自主发展产业,实现由“输血式”扶贫到“造血式”脱贫的深刻转变;探索推行“1+6+5”科技扶贫模式,广泛推广新品种、新技术、新设备,不断提高产业发展的科技含量,增强发展后劲。

同时该县还将启动实施1257户4375名贫困人口的易地扶贫搬迁住房建设;实施建设万亩现代农业产业园1个、“一村一品”标准化示范园30个,特色微庭园1万个;新发放扶贫小额信贷1亿元以上,推进互助资金、扶贫小额保险、农村金融创新等项目助贫困户脱贫致富。

# “红盾护农”助春耕

本报讯(记者 陈绍海)“购买化肥、种子等农资产品时,要看经营者主体资格是否合法,农资产品是否有厂名厂址产品合格证,还要主动向经营者索要索证!”3月27日,旺苍县食品药品监督管理局举行“助力春耕,红盾护农”主题志愿服务活动,10多名党员志愿者热情地为农民群众提供工商法律法规宣传服务。

今年旺苍“红盾护农”专项行动主要针对农资批发市场、专业市场、农村集贸市场和农资集散地开展

了集中检查,严查销售假冒伪劣、虚假标注、掺杂使假、以次充好等涉农违法行为。同时,该县还探索以信用约束手段强化农资经营者诚信经营意识,开展“农示示范店”创建活动,强化守信激励,及时公示、曝光一批制售假冒伪劣农资案件,使违法经营者“一处违法,处处受限”。

在此次“红盾护农”专项行动中,该县共检查各类农资市场25个(次),受理农资消费投诉6件,为农民挽回直接经济损失2.7万元。

# 廉政“微课堂”为干部提神醒脑

本报讯(边飞鹏 记者 陈绍海)“村级财务是村务公开的重点,直接面对广大老百姓……”3月27日,旺苍县国华镇廉政“微课堂”开班,该镇今年高票当选的山坪村主任曾颂平说,村级财务虽小,但五脏俱全,来不得半点马虎。

国华镇廉政“微课堂”利用每周一上午的一小时进行集中学习,课堂主要讲解最新的党纪党规、政策法规、党员干部行为规范、基层事务决策规范、群众身边的腐败案例、廉洁小故事等专题,为基层干部装“心书”,提升干部的政治觉悟、政策水平和业务能力,引导党员干部牢固树立党章党规党纪意识,自觉遵守党的纪律。当天,换届选举后的新一届村组干部专题学习了《关于村级财务的审核和做账原则》后,对财经纪律有了更深的理解:“村级财务必须做细致,就连5元钱买的扫帚都必须经大家同意和领导签字,否则就是违纪违规。”

“开办廉政‘微课堂’,旨在加强镇村干部的理想信念、道德品质、政策法规和岗位廉政教育,内容切口小,力求做到短小精悍。”国华镇负责人侯俊春说,该镇改变以往由主要领导当主讲人的模式,让党员干部人人走上讲台,使大家在互动中深入认知、思考。同时,该镇还要求每名党员干部年初要制定专题讲课计划,并每季度对考勤、笔记、心得进行督查,并将结果进行通报,以确保廉政“微课堂”达到实效。目前国华镇廉政“微课堂”已开课15场,参与人数达3000余人。

# 旺苍县静乐寺管理办 建台账促“社评”群众都说好

本报讯(何远东 记者 陈绍海)“任何一件涉及群众的来信来访,他们都做到了有登记、有承办人、有责任领导、有办结时限、有办理结果回复、有群众满意度调查……”3月28日,旺苍县静乐寺管理办一社区居民席光华对该管理办纪委通过建立民情台账、倾力为群众办好事办实事的一系列举措连连叫好。

去年以来,静乐寺管理办纪委以建立民情台账、设立信访举报箱为载体,分别在管理办各部门以及4个社区全面建立民情台账制度,由管理办、社区两级纪检干部对台账进行规范管理,对台账所涉及的群众诉求、信访案件以及相关事项的办理和回复进行全程监督,

促进党风廉政建设工作有序开展,增强党员干部为群众办事的责任心,转变机关干部作风,提高办事效率。

“干部心中有本账,记满群众急难愁盼!”该管理办党委书记曾勇说,“建立了台账,我们干部才知道困难群众需要我们解决什么问题,还有多少群众没有脱贫以及需要采取哪些帮扶措施。”

截至目前,静乐寺管理办通过民情台账等方式接待办事群众125人次,涉及信访件16件。在党风廉政建设工作评价测评卷、QQ测评、微信测评、电话测评等多种方式的综合测评中,群众对管理办党风廉政建设的满意度达到96%以上。



近日,旺苍县东河镇第二幼儿园及刘霞名师风采工作室开展了以“放飞爱心 传递希望”为主题的爱心书籍、文具捐赠活动。活动中,东河镇第二幼儿园孩子们为山区贫困的小伙伴们捐赠图书绘本704本、水彩笔60盒、油画棒51盒、橡皮泥12盒、铅笔31支、玩具20件。图为图书捐赠现场。

# 廉政小短信常敲反腐大警钟

本报讯(白正勇 记者 陈绍海)“虚怀若谷心自静,人品高洁贵在行,若求人间诚与信,廉政律已牢牢记。”3月31日一大早,旺苍县大两乡四方村党支部书记何桂益就收到了乡纪委廉政短信平台发来的廉政短信。

在大两乡,和何桂益一样收到这样短信的人还有很多。2015年以来,为进一步突出反腐倡廉宣传教育实效,着力构建“不敢腐”的有效机制,该乡纪委对廉政短信平台进行优化调整,打造成融廉政宣传、工作动态、警示教育等功能为一体的“升级版”廉政短信平台,将单一的“教育提醒”功能扩展为“对外宣传、廉政教育”两项功能。

该乡纪委干部石海岭向记者介绍,升级后的廉政短信平台改变以往

只面向乡机关干部发送的局限,发送对象更加广泛,由16名机关干部扩展为全乡人大代表、政协委员,各村村干部、群众代表等2000余人。同时,短信内容更加丰富,由以往发送廉政格言、廉政提醒为主,扩展为发布廉政动态新闻、案情通报反腐倡廉成果等内容。此外,发送时段更加灵活,由原先的每周五和重大节假日前发送,调整为动态性每周定期发布、案情实时发布、反腐倡廉成果阶段性发布等。

“现在的廉政短信,受众覆盖面更广,内容可读性更强,既突出了廉政教育的实效性,又强化了反腐败社会宣传,纪检监察工作更加阳光透明,有利于提升广大党员、干部、群众对党风廉政建设的知晓度、认可度和满意度。”该乡党员干部张荣益说。

# 重新认识魔芋的增值“魔力”

## ——旺苍县大规模优化魔芋种植模式及产业链见闻

本报记者 陈绍海

整地、施肥、消毒、播种、铺膜……3月28日一早,旺苍县高阳镇虎垭村七组的李明章夫妇就在自家的一大片玉米地里忙着种魔芋。

今年春耕,旺苍在全县范围内大力推广魔芋套种,在玉米地、茶园等土地上连片套种魔芋,让一块地种出两块地的效益。当地还同时引进魔芋加工企业,进行产品深加工,延长产业链,让地里的魔芋再升值。记者从旺苍县农业局获悉,今年当地套种魔芋将占全县魔芋种植的90%以上。

### 玉米地里种魔芋,4亩地收入翻了几倍

在旺苍,种魔芋并不是什么新鲜事。当地历来有种魔芋的传统,但过去大部分是农户散种,不成规模不说,净种的收益也不高。“以前也种魔芋,不晓得为啥总生病,到最后一年到头白忙活一场。”李明章说。他的经历并非个案。

“魔芋喜阴,种植的时候必须做好遮阴,否则魔芋长势就会受到影响,容易生病,有时甚至全年无收。”旺苍县农业局总农艺师赵建新指出问题所在。

但魔芋本身营养丰富,市场需求高,如果种好了,也不失为一项助农增收的好产业。为破解难题,当地大力推广魔芋套种和魔林(果)间套两种模式,在玉米、果园、茶园等土地肥的空间进行间套种植,充分利用玉米、果树、茶树半荫蔽的条件,促进魔芋生长。

李明章已经尝到甜头。“去年村里鼓励大家套种魔芋,我在自家4亩玉米地里试验了一下,结果地里玉米产量2000多公斤,魔芋产量达到1.5万公斤。”他告诉记者,套种出的魔芋发病少、口感好、产量高,鲜魔芋也能卖到3元一斤。算下来,4亩地创造了近5万元的年产值,其中玉米价值5000多元,魔芋则卖了4万多,4亩地加起来,收入比单种玉米的时候翻了9倍多。“今年县上推广力度大,还派了专家来指导,我

家玉米地里套种魔芋的面积要扩大到10亩,争取增产又增收。”

记者从业旺苍县农业局获悉,当地今年将建成投产一家集魔芋有机栽培、鲜魔芋加工以及魔芋粉、魔芋天然胶体、魔芋食品、魔芋生物提取物研发和生产于一体的农业产业化企业。通过精深加工提高魔芋产值的同时,也与农户合作,通过科技推广,大幅提高魔芋种植良种覆

盖率。据悉,今年当地将通过科技推广,力争魔芋平均亩产值提高到8000元以上,同时,魔芋深加工能力提升到6万吨。

### 精深加工,土“灰菜”变成宝

魔芋天然胶、魔芋面膜、魔芋生物提取……最近几天,一些从未听说过的好词老是在李明章的耳边响起。“听说县上马上要建一家企业,专门搞跟魔芋有关的产品,还要卖到国外去。没想到地里的土灰菜还能做出这么多好东西。”在旺苍,魔芋又叫“灰菜”,过去在当地人心中就是一种土菜。不过,县里要建魔芋精深加工农业企业的消息传来,土“灰菜”也翻了身,成为不少农民心中的宝贝。

记者从旺苍县农业局获悉,当地今年将建成投产一家集魔芋有机栽培、鲜魔芋加工以及魔芋粉、魔芋天然胶体、魔芋食品、魔芋生物提取物研发和生产于一体的农业产业化企业。通过精深加工提高魔芋产值的同时,也与农户合作,通过科技推广,大幅提高魔芋种植良种覆

# 旺苍县今年将对3128户危旧房实施“六改五建” 近万名困难群众居住条件将获改善

本报讯(宋照云 记者 周俊)3月31日,记者从旺苍县城乡规划建设和住房保障局获悉,2017年,该县将实施农村危旧房改造3128户,有效改善9879名困难群众的居住条件。

据介绍,该县纳入2017年危旧房改造的农户,将实施“六改五建”:改水、电、厨、厕、窑灶;建院坝、阴阳沟、入户路、微田园、沼气池。该县相关部门或单位将实行划片包干、现场指导,落实专人对施工进度、质量安全进行巡查,严格竣工验收,塑造样板工程。

按照“先危房、后旧房,先困难、

后一般”的原则,严格“户报、村评、乡镇审、县批”四级审批和“村公示、镇公示、县公示”三次公示程序,阳光操作,实行一户一档,台账式管理,销号式推进,保证改造对象精准。

在房屋竣工验收合格后,该县相关部门将按照审定的农户名册和补助金额,将改造资金通过“一折通”直接拨付到农户手中,验收不合格的,将取消补助资格。该县还将通过公开举报电话接受群众监督,严肃查处虚报冒领、滞留挪用等违规违纪行为,确保改造资金使用规范安全。

凤阳村危旧房改造施工现场。

